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Az iparostanonc nevelés társadalmi és nemzeti 
vonatkozásai.* 

Amikor kitűzött témámra vonatkozó gondolataimat rendezgetni kezd-
tem, az első pillanattól fogva egy régi élmény hatása alatt állottam. 
Ugyanis — még a régi békeidők napsugaras napjaiban, egyik utazásom 
alkalmával elvetődtem egy németországi élettani intézetbe, ahol több 
fiatal tudós kizárólag a növényi levelek életműködésének tanulmányozá-
sával foglalkozott. Bonyolult és pontos elemzés útján kimutatták, hogy 
mennyi cellulózt, mennyi klorifilt tartalmaz egy-egy nyárfalevél, meny-
nyi széndioxidot nyel el, vagy mennyi oxigént lehel ki egy 50 leveles 
tölgyfagally. A nyárfa, vagy a tölgyfa egész szervezete nem érdekelte 
őket, azzal — amint tudomásomra hozták — az intézet más osztályán 
foglalkoznak. 

Amikor az analitikus eljárásnak ezt a nagyszerűségét és eredmé-
nyes voltát a természettudományok vonatkozásában megcsodáltam, ugyan-
akkor élesen megvilágosult előttem, hogy a szellemtudományok világá-
ban csak az egybefogó szintétikus módszer vezethet a cél felé. Nem-
zetpolitikai síkra vetítve pl. az előbbi eljárás lehetetlen volna, mert az 
ember-falevél nem vizsgálható a nemzetfától elkülönítve, hanem csak 
mint annak szerves része. Az ember ugyanis — mint öntörvényi lény 
— magában nem teljes és csak határozottan körvonalazott közösségben 
képes nagyobb alkotásokra. Ezért van az, hogy a neveléstudomány nem-
csak önmagában formálja és vizsgálja az egyént, hanem mint a nem-
zeti és emberi közösség tagját is. Ezt az igazságot Aristoteles „Politiká"-ja 
így fogalmazza meg: „Az egész szükségképpen előbbre való, mint a 
rész." 

Világos előttem, hogy bevezető szavaimmal semmi újat sem mond-
tam, de mégis hangsúlyoztam a régi igazságot, mert a tévedések is 
ismétlődni szoktak. 

A nevelés elmélete szerint a nemzet életének fenntartása, erőinek 
kifejlesztése és a közösség boldogítása az elérendő cél, amit a tudatos, 
jóra kész és képes tagegyének minden erejükkel, felelősség mellett szol-
gálni tartoznak. Ez annyira kollektív, mint amennyire individuális kí-
vánalom, mert a közösség és az egyén jóvolta nyilván fedi egymást. 
Ebből következik, hogy az iskolai nevelés minden fokozatában nemcsak 
művelődési, hanem nemzetpolitikai tevékenység is. Ezért nem beszélhe-
tünk tehát a sokszor felötlő szokással ellentétben — öncélú középisko-
lai, polgári iskolai, vagy iparostanonc-iskolai nevelésről, mert a nevel-
tek nemcsak kizárólag egy-egy iskolafaj tanulói, hanem egyszersmind 
nemzeti közösségünknek jövendő tagjai is. Különleges célú nevelésük 
mellett tehát okvetlenül ki kell domborítani az életbevágó egyetemes ér-
dekeket is, melyeket minden rendű-rangú iskolai nevelés egyforma cél-
tudattal munkálni tartozik. 

Az elmondottak figyelembe vételével tegyük most már fel azt a 
* Előadás a Dél magyarországi Nevelők Egyesülete Szakiskolai Szakosztályá-

nak 1939. május 9.-iki ülésén. 
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kérdést, hogy különböző tanintézeteink azonos tudatossággal és sikerrel 
szolgálják-e, illetve szolgáltíatják-e az előbb érintett magyar nevelési 
célt? 

Habozás nélkül válaszolóm: n e m ! 
Ha az ember felüti az egyes iskolák számára kiadott tantervi uta-

sításokat, az elsődleges célkitűzés minden esetben bölcs és megnyug-
tató, mert a növendékeket nemcsak egy bizonyos egyéni hivatás szol-
gálatára akarják előkészíteni, hanem — nagyon helyesen — egyben' a 
magyar nemzet tudatos és cselekvő tagjaivá is kívánják nevelni. 

Más kérdés azután az, hogy a tantervi utasítások helyes kívánal-
mai a megvalósításra való törekvés során az egész vonalon érvényesít-
hetők-e ? 

Iskolaszervezetünk tagjai ugyanis nem azonos mérték szerint ré-
szesülnek társadalmi, anyagi és hivatalos támogatásban. Vannak arány-
lag istápolt és gondozott iskolafajok, viszont vannak elhanyagolt, ke-
vésbbé portált intézmények. Ezt korántsem azért említem fel, mintha 
túlzottnak ítélném bármely magyar iskolatípus erkölcsi és anyagi ellá-
tását, hanem csak azért ütöm meg ezt a hangot, hogy felhívjam a fi-
gyelmet egyes iskoláknak e tekintetben való sanyarú állapotára. Kétség-
telenül helyes, ha pl. a szellemi elitet nevelő középiskolák a nemzet 
teljesítőképességéhez mért legmesszebbmenő hivatalos és társadalmi tá-
mogatást élveznek, de nem érthetek egyet azzal, ha a polgárosodás felé 
törő, gazdaságilag és politikailag is jelentős rétegek iskolái szervezeti 
és anyagi lehetőségek híján nehézségekkel küzködnek. Ez az állapot 
nemcsak nagy tömegek művelődésbeli elmaradását eredményezheti, ha-
nem mélyíti egyszersmind azt a szakadékot is, mely a jó és kevésbbé 
képzett magyar fiatalságot egymástól lelkileg elválasztja. Az én meg-
győződésem szerint a magyar közműveltség, a nemzeti közösségérzet és 
felelősségtudat egyöntetű kialakulását korunkban legnagyobb • mértékben 
a gazdasági irányú továbbképző és iparostanonc-iskolák szaporítása, 
fejlesztése és jobb ellátása szolgálná, mert ezek cca 400.000, gazdasá-
gilag majdan termelő ifjú nevelésével foglalkoznak. 

Ezzel szemben a tapasztalat azt mutatja, hogy iparostanonc kép-
zésünk a magyar köznevelés mezejének legkevésbbé megművelt területe. 
Ennek a félparlagi állapotnak nyilván történeti okai is vannak. Ugyanis 
iparosnevelésünk alig félszázados múltja folyamán sohasem érte utói a 
rohanó életet és így nem tölthette be hivatását. Az is szomorú állapot, 
hogy a magyar társadalom, sőt ennek keretében maga a kisiparosság 
sem ápol lelkében olyan feszítő erejű közvéleményt, mely iparostanonc 
nevelésünk korszerű tételének szükséges voltát felszínen tartaná. Pedig 
ez nemcsak partikuláris, hanem általános nemzetnevelési érdek is volna ! 
Ugyanis a magyar kisiparos — ha csak némileg is boldogul — soha-
sem szélsőséges, hanem mindig hűséges hordozója és ápolója a törté-
nelmi és polgári-nemes hagyományoknak. Az a körülbelül negyedmil-
lió önálló kézműves, mely ma csonka határaink között él, egymilliós 
tömeget képviselő családtagjaival együtt nagy többségben nem proletár 
színezetű, hanem polgárias és nemzeti felfogású. Mint ilyen, a társa 
dalmi felfeléáramlás sűrű jelenségeinek figyelembevételével, értékes tar-
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taléka középosztályunknak. Nem közömbös tehát, hogy ennek az érde-
mes rétegnek erkölcsi és anyagi megerősítését milyen eredménnyel szol-
gálják a nevelésére hivatott iskolák? — Az iparostanonc nevelésügy 
munkásaira vár a feladat, hogy a már kezdeményezett mester-értekez-
letek, közületi gyűléseken való felszólalás, sajtó és a legutóbbi időkben 
fejlődésnek indult kisipari érdekképviseletek, stb. útján érttessék meg 
az illetékesekkel, hogy a tanoncügy nem az utcákon és tereken labdát 
rugdosó, szurtos és durva inas-gyerekek seregét, nem a műhelyek el-
hagyott, néha elzüllött kamaszait jelenti csupán, hanem egy olyan 60.000 
tagot számláló kis társadalom gondozását, kiképzését és kiválasztását, 
amely, ha jól nevelve felnő, egyik erős oszlopává válhat gazdasági és 
politikai életünknek. Jelenti egy olyan gyermeksereg egészségét, lelki 
kiművelését, mely majdan honvédelmünknek és nemzeti kultúránknak.je-
lentős tényezőjévé emelkedhet. — Ha ilyen szemüveggel néznék az il-
letékesek — társadalmunk és kormányzatunk — a tanoncügyet, akkor 
jobban kellene törődniök annak problémáival és jól felfogott nemzeti 
érdekből biztosítaniok kellene az iparostanonc nevelés korszerű kifejlő-
désének lehetőségeit. De súlyos magyar napjainkban ki foglalkozik ez-
zel a kérdéssel ? Sajnos, — láthatólag csak az utca, illetve a szélsősé-
ges politikai szervezetek ifjúsági csoportjai . . . 

Köztudomású, hogy a magyar kisiparos réteg a maga utánpótlá-
sának zömét mélyről, a nálánál mostohább körülményekkel küzdő me-
zőgazdasági és ipari munkás, tehát proletár sorból meríti. Ebben a vo-
natkozásban nincs módom országos érvényű statisztikára hivatkozni, de 
a magam szűk körében megállapítottam, hogy 280 fiú-tanonc közül 
kereken 60 % származik proletár színezetű környezetből. Meg vagyok 
győződve, hogy országos viszonylatban sincs — legfeljebb csak nagy-
városban — ettől a számadattól lényeges eltérés. Hogy erkölcsi és nem-
zeti megbízhatóság szempontjából az innen származók nem hoznák ma-
gukkal valami nagy érték-tőkét, azt nem kell külön bizonyítáni. Csak 
mint érdekes jelenséget hozom fel, hogy lakóhelyemen, ahol nagyszámú 
és igen sanyarú viszonyok közt tengődő proletár-réteg él, ritkaság látni, 
hogy ennek tagjai a vasárnapi istentiszteleteken részt vennének. De nagy 
elhagyatottságukban éppen ilyen távol esik érdeklődési körüktől a szel-
lemi és erkölcsi világ, vagy a haza fogalma is. Ezért van tehát -nagy 
szükség az iparostanoc-iskolák nevelő tevékenységének biztosítására, 
sőt fokozására, mert tanulóinak zömét egy magasabb kulturális és nem-
zeti igényeket tápláló társadalmi réteg helytálló tagjává kell, már az el-
sődleges nemzedékben kiképezniök. Ez pedig nyilván nemcsak a kis-
iparos rend érdeke, hanem általános nemzeti kívánalom, mely végered-
ményében társadalmunk szintemelkedését és egybeforrasztását van hi-
vatva szolgálni. 

Ha számba veszem azt, hogy 60.000 iparostanoncunk van, (tehát 
majdnem annyi, mint amennyi a középiskolai tanulóink, és háromnegyed-
annyi, mint amennyi a polgári iskolai tanulóink létszáma), ha mérlege-

.gelem, hogy a kisiparosság a müveit magyar középosztálynak számot-
tevő tartaléka, ha meggondolom, hogy az iparostanonc sorba való jutás 
évi 35.000 lélekkel csökkenti az amúgy is ijesztően nagy proletár-töme-
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geink létszámát, — akkor hangos szóval kell kifejezésre juttatnom azt 
a kívánságot mely sürgős változást követel a magyar iparosnevelés 
lehetőségéinek javítása terén. Őszintén be kell ugyanis vallanunk, hogy 
az iparostanonc iskolák mai állapotukban csak szórványosan tudnak 
megfelelni a fokozottabb nemzeti igényeknek. A hiányok nem az isme-
retek nyújtása és a gyakorlat tudatosítása terén mutatkoznak elsősorban, 
hanem a morális síkon. Felöltő hiba, hogy csak elenyésző mértékben 
érvényesülhetnek a vallás-erkölcsi, hazafias és emberi motívumok. Nem 
volna semmi baj, ha ezeket szemmel tartaná a kibocsájtó családi kör 
és a műhely. Ismeretes azonban, hogy ilyen igényeket sem a súlyos 
körülményekkel viaskodó családokkal, — az iparostanoncok túlnyomó 
része ilyenekből származik — sem a rideg levegőjű műhelyekkel szem-
ben nem táplálhatunk. Módot kell tehát találni az iparostanonc-iskola 
keretében is a "nevelői kívánalmak érvényesítésére. 

Megállapítottuk, hogy az iparostanonc-iskolák — csekély szeren-
csés kivétellel — nincsenek abban a helyzetben, hogy megnyugvásra 
teljesítsék igazán fontos nevelői feladatukat. Ezt főleg szervezeti forrás-
ból származó okok akadályozzák. 

1. Első helyen említem, hogy kereken 300 iparostanonc-iskolánk 
közül csak 90 (30%) rendelkezik önálló épülettel és felszereléssel. Eb-
ből is vagy 25 Budapesten van. Mit jelent ez a gyakorlatban ? Azt, 
hogy kap. a tanonciskola szigorúan heti 9 órára, másoktól délelőtt hasz-
nált, szellőzeilen és takárítatlan tantermeket, amelyekben semminek sincs 
helye. Ifjúsági egyesület, vagy a nélkülözhetetlen cserkészet megszerve-
zéséről szó sem lehet. Hittel hirdetem,- hogy. az élet durvaságainak leg-
inkább kitett iparostanonc nevelésének döntő fontosságú tényezője a 
cserkészet, mely emberi és nemzeti erényeket serkent és ápol a legin-
kább elhanyagolt ifjúban. Főerőssége, hogy tagjait a tanoncévek multán 
is magához kapcsolja, így törekvéseink biztosítására a társadalomban is 
lehetőségeket teremt. De épület, vagy épületrész híján ilyesmiről szó 
sem lehet ! Különben is nincs lehangolóbb látvány, mint egy hajléktalan 
iskola, melyet, hosszabb-rövidebb idő multán újabb és újabb átmeneti 
szállásra költöztetnek. Mások munkájának mindig útjában áll és ennek 
folytán vendéglátóival örökös súrlódásai vannak. Ez az állapot nemcsak 
a nevelés munkáját teszi lehetetlenné, hanem kedvetlenítőleg hat mind 
a nevelőkre, mind a neveltekre, a gyökértelenség és jelentéktelenség 
érzetét keltvén bennük. 

2. Kifelé nincs tekintélyük az iparostanonc-iskoláknak. Nem is 
csoda! Az 1936. évi VII. t.c. kimondja ugyan, hogy iparostanoncnak 
csak olyan egyén szerződtethető, aki legalább hat elemi osztályt siker-
rel végzett; mégis a végrehajtási utasítások olyan könnyítéseket tartal-
maznak, melyek alapján egy-két elemi osztállyal bárki lehet iparostanonc. 

3. Furcs színben tünteti fel a tanonciskolái nevelés komolyságát 
az a jelenség is, hogy a vonatkozó tö-rvényes intézkedések a segédvizs-
gák letételének lehetőségét nem kötik a tanonciskola valamelyik osz-
tályának sikeres elvégzéséhez. így sokszor olyan egyének minősülnek 
iparossegédekké, akik még az elemi ismeretek legkisebb mértékével 
sem rendelkeznek. Ez a valóság persze nagyon hátrányosan befolyásolja 
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a magyar kisiparos rend óhajtott szellemi és társadalmi emelkedését. 
4. Nem elégítheti ki az igényeket az iparostanonc-iskolák felü-

gyelete sem, hiszen ez az iskolatípus munkájának irányításában nem 
vesznek részt olyan személyiségek, akik egyrészt szákmai tapasztalatuk 
révén könnyen megszüntethetnék az eljárási kisebb fogyatékosságokat, 
másrészt a magyar köznevelés egységének hangsúlyozott elvét is meg-
őriznék. 

5. Régi követelése az iparosnevelésnek, hogy a tanoncok számára 
is biztosítva legyen a teljes vasárnapi munkaszünet. Ez — egyéb vo-
natkozásain felül — lehetővé tenné azt, hogy ők is részt vehetnének 
hitfelekezetük istentiszteletein, mely nélkül vallás-erkölcsi világnézet 
kialakulása el sem képzelhető. Azonkívül ezekre a napokra lehetne tenni 
az ifjúság hazafias érzését ápoló ünnepélyeket, valamint az ifjúsági 
egyesületek (cserkészet, önképzőkör, stb.) nevelőhatású tevékenységét is. 

6. Utoljára, bár nem utolsó sorban említem azt a kívánságot, hogy 
az iparosnevelést is főhivatású tanerők gondjaira kell bízni. 70 olyan 
nagyobb, 100—300 tanulót számláló iparostanonc-iskolánk van, mely-
ben főhivatású nevelő egyáltalán nincs alkalmazva I Aki csak egy-két 
órát tanít hetenként egy intézetben, arra nem nehezedhet a sikeres ne-
velés felelősségének súlya olyan mértékben, mint arra, aki életcéljának 
tekinti ennek a hivatásnak betöltését. Különben is az iparostanonc-is-
kolában végzendő nevelés is egész embert kíván. Itt az iskola — min-
den külső segítőeszköz híján — igazán egyet jelent a nevelővel, akinek 
vállaira különlegesen szép, de különlegesen nehéz munka súlyosodik. 
Éppen ezért más oldalról igénybe nem vett nevelőgárdát kell az iparos-
tanonc-iskolák számára is biztosítani! 

Amilyen mértékben ki tudjuk küszöbölni az előbb felsorolt társa-
dalmi, történet és szervezeti akadályokat, amik iparostanonc-iskoláink 
sikeres nevelőmunkáját keresztezik, — olyan arányban fog efajta intéz-
ményeink nemzeti jelentősége és értéke gyarapodni. A gátló körülmé-
nyek között persze vannak kisebb-nagyobb jelentőségűek és így nem 
mindegy, hogy azok milyen sorrendben tűnnek el a nevelői munka 
útjából. Én itt két kívánságra teszek sürgősségi indítványt, melynek 
megvalósulása — meggyőződésem szerint — az iparostanonc iskola te-
vékenységének létalapja. 

a) Elsősorban kívánatos, hogy önálló épülethez, vagy épületrész-
hez jusson minden nagyobb iparostanonc-iskola. Mert csak ez nyújthat 
módot a növendékek összegyűjtésére, cserkészcsapat szervezésére és el-
helyezésére, önképzőkör, vagy más ifjúsági egyesület alapítására és 
ezeken keresztül sikeres nevelői tevékenység kifejtésére. 

b) Főhivatású tanerőket minden azt kívánó iparostanonc-iskolába! 
A dolog természetében leli magyarázatát, hogy kizárólag óraadók útján 
végzett iskolai nevelés csak szükségmegoldás lehet. 

Ha az említett két, döntőjelentőségü kívánság teljesülhetne, akkor 
iparostanonc-iskoláink munkájának irányát, terjedelmét és részleteit 
helyes mérték szerint állapíthatná meg kormányzatunk, mert a gyakor-
lati kivitel megfelelő külső viszonyokra és hivatott munkások erejére és 
lelkesedésére támaszkodhatnék. 
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Mondanivalóm végére érve, ismét kinyilvánítom, hogy kisiparos 
társadalmunkat és tartozékait nem önálló életformának, hanem a ma-
gyar nemzet alkotóelemének tekintettem. Utánpótlásának nevelési fogya-
tékosságát nem mint kiszakított jelenséget, mint falevelet vizsgáltam 
tehát, hanem mint a nemzet-fa egyik hajtásának satnyaságát állítottam 
értekezésem középpontjába. Szavaim summájának hangsúlyozására az a 
meggyőződés sarkalt, hogy iparostanonc-iskoláink tevékenysége szerves 
része lévén a magyar köznevelés egészének, így nemcsak egy érdemes 
társadalmi réteg: a kisiparosság nevelési szempontjai, hanem a magyar 
kultúrközösség érdekei is kívánatossá teszik, hogy a tárgyalt intézmény 
iskolaszervezetünk többi egységeinek színvonalára emelkedjék. 

Korszerű iparostanonc-iskolára van szükségünk! 
Kelemen Ferenc. 

Beszámoló az 1939. május 14--18-án megtartott 
szegedi kereskedelmi és ipari szakoktatási 

kiállításról.* 
' Lehetetlen egy beszámoló során teljes képet nyújtani arról a gazdagságról, 

és szemet-leiket gyönyörködtető igyekezetről, amely ennek a nagyszabású kiállítás-
nak minden egyes termén, sőt a termekben kiállított tárgyak minden darabján ki-
ábrázolódott. Mégis igyekezünk ebben a rövid beszámolóban képet nyújtani a ki-
állításról azok számára, akik nem lehettek szemtanúi az ott látottaknak, illetőleg 
fültanúi a kiállítással kapcsolatos megnyitó ünnepségen és az 1939. május 14-iki, 
vasárnap délutáni értekezleten elhangzottaknak. 

Sétánkat az iparostanonciskola hatalmas, háromemeletes, modern épületének 
egyik földszinti termében elhelyezett központi kiállítási anyag ismertetésével kezd-
jük. Ez a terem, amely a kiállítás látogatóitól a „tudomány szobája" nevét kapta, 
zsúfolásig meg volt tömve színes rajzokkal, grafikonokkal és kartogrammokkal. A 
rajzok összefoglalóan szemléltették a szegedi tankerület ipari és kereskedelmi szak-
oktatásának történeti fejlődését, kialakulását, felszerelési és anyagi ügyeit, a szak-
iskolák oktató karának szociális helyzetét, családi viszonyait, előképzettségét, korát, 
nyelvtudását, katonai szolgálatait és az oktatók háborús szereplését, majd a tanulók 
adatait dolgozták fel a legkülönbözőbb szempontokból, (nem, kor, vallás, iskolai 
előképzettség, szakcsoportosítás stb). A kiállított rajzók tervezésénél tevékenyen mű-
ködött közre Nyáry György felsőkereskedelmi iskolai c. kír. főigazgató, aki egy-
maga a rajzok nagyobbik felét tervezte meg. A kivitelezésben a főérdem Fábián és 
Bozó szegedi iparostanonciskolai tanároké, akik ötletes kidolgozásukkal és szelle-
mes rajzaikkal elevenné és színessé tették a különben meglehetősen száraz adat-
tömeget. 

A tudomány szobájának kiállítási anyagából külön is ki kell emelnünk azt a 

* Folyóiratunk előző számában már ismertettük a kiállítást; szükségesnek 
tartjuk azonban részletesebben is megadni olvasóink számára a kiállítás képét. — A 
szerk. 


